TYPICKE VZORY A NAVYKY V OTVORENI

PRECO DODRZTAVAT STRATEGICKE PRAVIDLA?

V tejto lekcii si ukdZeme na prikladoch zo skutocnych praktickych partii, ako sa vypldca/nevypldca dodr-

Ziavat’ zdsady stratégie uz od samého zaciatku hry. Jednotlivé priklady si rozdelime podfa strategickych

prvkov, ktorych porusenie viedlo k strate materidlu, pozicie, & dokonca prehre.

1) centrum (boj o centrum, oviddnutie centra)
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led eb 2.T13 dé 3.5¢4 Jf6 4.TJbd2 Jbd7 5.c3 Se7 6.0-O O-O 7.d4

Akym spbsobom sa €iernemu podari zlikvidovat’ siperovo
hrozivo vyzerajdce centrum?
7...exd4 8.cxd4 db! 9.exdb Jbé 10.... Txdb
9.5d3 dxe4 10.Jxe4 Txe4 11.5xe4 Jf6
12.5d3 Jd5 ...
V kone&nom désledku je biele centrum rozbité, pesiak d4 je
izolovany a natrvalo blokovany, slaby, bez podpory ...

le4eb2Jf3Jc6 3.Jc3 ScH5
Kombinaéné ovlddnutie centra:

4.Txeb5 Txeb 5.d4 Sxd4 6.Dxd4 Dfé6 7.Jb5! Kd8 8.Dc5b!

le4 e52.d4 exd4 3.Tf3 Jc6 4.5¢c4 Se7
Ovlddnutie centra:

5.c3 dxc3 6.Dd5!



2) pohyblivé centrum
10496 2.e4 597 3.JF3 d6 4.Jc3 Jbd7 5.5c4 Jgf6
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7& A& &AL LA
6 A & A 6.e5 dxe5 7.dxe5 Jh5 8.5xf7+ Kxf7 9.7g5 Kg8 10.Dd5+
5
4 K814
3 @Y A
2|&18A A& 18
118 |89|S B
A B C D EF 6 H

3) diagondly (itok na nezabezpeceného krdla pri zabezpecenom centre)
led e6 2.d4 d5 3.Jc3 Sb4 4.€5 c5 5.a3 Sxc3+ 6.bxc3 Je7 7.JF3 Dc7 8.5d3 Jcb 9.0-0 0-0
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4) otvoreny sf/}:ec (vznik a vyuZitie OS)

Uvedieme priklad, kde pomocou obete v otvoreni biely prevzal iniciativu, ndsledne otvoril stjpce a zacal
silny dtok proti sdperovi. Vsimnime si, Ze toto vsetko sa deje pri zabezpecenom centre (nehrozi prielom).

le4 e6 2.d4 d5 3.Jc3 Jf6 4.595 Se7 5.e5 Jfd7 6.h4

8| E || 8. V| = netradi¢ny gambit, ktorého ciel' je jasny - ziskat’ iniciativu
7h AR & L A K A na krdl'ovskom kridle, zadrZat’ siperovho krdl'a v centre a
6 i postupnym rozvijanim iniciativy vyvinit’ silny Gtok na Cier-
5 &2 2 neho krdl'a.
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6....5xg5 7.hxgb Dxgb 8.Th3 De7 9.Jf4

8 gﬂ k-1 & = biely si uvolnil stipec s vezou, jeho jazdec je v nebezpe&nej
7|4 & A& WA & A pozicii, ddma a strelec sa jednym t'ahom hned’ mé2u zapojit’
6 i do Gtoku. Cierny je vel'mi obmedzeny vo vyvine figtr, rodd-
5 & A du na krdl'ovské kridlo nemdze urobit’.
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A B ¢ D E F 6 H Zatial je to len iniciativa bieleho, bez zjavnej vyhody.
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5) silné a slabé body (polia)
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9...Jf8 10.Dg4

Cierny nezahral dplne presne, teraz je prakticky niteny

k rozbitiu obrany:

10....f5 1l.exf6 gxf6 12.0-0-0 c6 13.Vel Kd8

Cierny krdl' uviazol v centre

14.Vh6 e5 15.Dh4 Jbd7 16.5d3 e4 17.Dg3Df7 18.5xe4 dxe4
19.Txe4 Vg8? 20.Da3 Dg7 21.7d6

iniciativa bieleho je uz vlastne silnym (tokom a ovlddanim
ddlezitych stipcov, diagondl a poli (d6).

Biely hral:

1.f5 (zachovanie silného pol'a d5 a slabého pesiaka d6)
1....5¢c4? vdzna chyba, pretoze bieleho strelca Cierny potre-
buje na obranu pol'a d5

2.5xc4 Dxc4

Ako teraz pokralovat’, na ¢o sa zamerat'?

3.5g5! ovlddnutie pol'a d5, jazdec tam bude nedotknutel'ny
a md silu veze
3....Ve8? strata tempa 4.5xf6 Sxf6 5.Jd5! 5d8 ...

1.e4 d6 2.c4 cb 3.Jf3 - nepresnost’ Sg4! s ciel'om vziat’ pod kontrolu pole d4 4.Se2 Jc6é6
5.Jd4? Txd4! 6.S5xg4 e6 7.Jc3 Je7! druhy jazdec ide na pomoc 8.0-0 Jecé 9.d3 Se7 10Se3 0-0
11.Je2 Jxe2+ 12.Dxe2 Sf6
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6) takticky obrat v otvoreni (pasca)
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Biely zahral:
13.f4
ohodnot'tel

13... 5d4! 14.f5 Dgb! 15.5xd4 Jxd4
A v centre na d4 sa usadil "veény jazdec".

Bieleho figlry pdsobia o nie¢o vol'nejsie, viac centralizovane
a na prvy pohlad Cierny neolakdva Ziadnu katastrofu. A pred-
sa:

1.Txeb! Sxd1 2.Ixfé6+ gxf6 3.5xf7+ Kf8 4.5h6 MAT
Kf8 3.Jed7+ Dxd7 4.Txd7+ Ke8 ...



